SLOZENI KAMATNI RACUN
(Slozeni interesni racun)

(Dekurzivno racunanje kamate)

FAKTOR AKUMULACIJE

Osnovna relacija izmedu pocetnog kapitala K i uvecanog
kapitala (krajnjeg kapitala) posle n obracunskih perioda K, je:

_ P . Ckn
Kn—K(l'ij ) Kn_K'Ip%1

p je dekurzivna relativna kamatna stopa,
Y

r =1+— je dekurzivni kamatni ¢inilac,
100

IB% - vrednost faktora akumulacije r" koji se nalazi u tablicama
slozenih kamata za datu kamatnu stopu i dati broj obracunskih perioda.
Ako vreme ukamacdivanja t=n-+sS nije ceo broj obracunskih
perioda onda se uvecani kapital izracunava:
a) Racionalnim metodom:
K,=K-rt
b) Komercijalnim metodom:
. n psS
Kn =K-I p%(l-i-mj
Znaci da se za vreme N racuna slozena kamata, a za vreme S prosta
kamata (mesovito kapitalisanje). Ako je preostalo vreme S od celog broja
obracunskih perioda dato u mesecima onda sledi da je:
m
K,=K-1" (1+—B—J
" P%{" 1200

gde je m-broj preostalin meseci. Ako je preostalo vreme izrazeno u
danima onda je:

n pd
“zK*M@+%mJ
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KONFORMNA KAMATNA STOPA dobija iz relacije:

p
—100| m1+ P
Pk [ 100 j

gde je p-kamatna stopa za obracunski period u odnosu na koji se trazi
konformna stopa. m-je broj kapitalisanja u toku obra¢unskog perioda u
odnosu na koji se trazi konformna stopa.
Pri neprekidnom kapitalisanju uvecani kapital je:
np
K, = K-el00
Primer:
Na koliki iznos naraste kapital od 10.000 din. ako je ulozen na 10
godina sa kamatnom stopom 8%(pa)d i kapitalisanje: a) godiSnje b)
polugodisnje c) kvartalno.
Resenje:

10
K, =K-r" =K, = 10.000(1+ %) =10.000-2,1589250 = 21589,25

Prema tome K = 21589,25 din.
Ako bi koristili kamatne tablice dobili bi:

Ky = K- 175, = K- 139 =10.000-2,1589250 = 21589,25

b)
4 20
K,=K-r?= 10'000(1+ﬁj =10.000-1,04%° = 21911,23
K, = K- 12, =10.000-2,1911231= 2191123
c)
2 40
K, = K-r*® =10000 (“ﬁj =10.000-1,02%° = 22080,40
K, = K- 155, =10.000- 2,2080397 = 22080,40
Primer:

Ulozeno je u banku 20.000 din a posle 4 godine jo§ 30.000 din.
Kojom se sumom raspolaze posle 10 godina ako je kamatna stopa
8%(pa)d a kapitalisanje godisnje.

Resenje:

_ 10 6 _ . ) _
Kn =K, - lgy, + K, lg,, =20.000- 2158925+ 30.000 - 1,586874 = 90784,72
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Moze se zadatak uraditi i na drugi nacin. IzraCunajmo prvo uvecanu
vrednost kapitala K1 posle 4 godine, dakle u trnutku kada dodajemo
kapital K», pa sada tako formirani novi kapital je pocetni kapital za
sledeci period od 6 godina:

K, = (Kq - lgy, + Ko) 1§y, = (20.000- 14, +30.000)- 1§, = 90784,72
Primer:

Kapital od 5.000 din. ulozen je u banku za vreme od 7 godina i 8
meseci uz kamatnu stopu 4%(pa)d i polugodisnje kapitalisanje. Odrediti
uvecani kapital: a) Racionalnim metodom b) Komercijalnim metodom.
Resenje:

a) K, =K-r'=5000-1,02"
tje 7 godina i 8 meseci $to izrazeno u mesecima iznosi 84+8=92 pa je:
92
K, =K-r' =5000-1,02" =5000-1,02 6 =677391

b) Ceo broj obracunskih perioda je 15 (obzirom da je posle 7 godina
preostalo jo§ 8 meseci a tu je sadrzan jo$ jedan obracunski period od pola
godine) a preostalo vreme je izrazeno u mesecima, odnosno, iznosi 2
meseca, pa je:
m 4.2
K,=K- |g%(1+1‘2’m) =5000- |§§,(1+%) -
=5,000 - 1,345868 - 1,006667 = 6774,20

Primer:

Ulozeno je K dinara u banku koja placa 8%(pa)d kamate uz
godisnje kapitalisanje. Po kojoj polugodisnjoj stopi bi se dobio isti krajnji
kapital ali uz polugodisnje kapitalisanje.

Resenje:

Potrebno je ustvari odrediti konformnu polugodisnju kamatnu

stopu koja odgovara godisnjoj kamatnoj stopi od 8%. Kako je:

[P
=100 M1+ —
Pk [ 100 j

uovomslucajuje m=2; p=8; paje:

px =100 (21 11+ 8 —1) = 3,92304%
100
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Primer:

Polugodisnjoj kamatnoj stopi od 9% odrediti konformnu mese¢nu
stopu.
Resenje:

Uovomslucajuje m=6; p=9; paje:

o =100 (6/1+i _g _ 1,44666%
100

Konformna stopa se mogla odrediti i pomoc¢u kamatnih tablica.
Kako oba faktora akumulacije (i preko stope 9% za jedan obracunski
period i preko p,% - nepoznate konformne stope za Sest meseci sa

mesecnim kapitalisanjem) moraju imati isti efekat to je:
1 6
' =155
Odavde je:
_ 6
1,09 = 1| 0

%
a odavde koriste¢i linearnu interpolaciju, uzimajuc¢i vrednosti faktora
akumulacije iz tablica koje su najblize datoj vrednosti faktora
akumulacije 1,09 a to su vrednosti iz kamatnih tablica:
| 7% =1,0615 i | 50, =11262
pa koriste¢i formulu za linearnu interpolaciju:
X=X Xp—Xg

Y=Y1 Yo— W1
dobijamo:
b —1 2-1 1-(15,06 = 1530
5, 18, 18, 18 T T e 7
p% 1% 126 — T19e 2% ~ 1%
= p-1= ggéii = p =1,4405%
Linearnu interpolaciju smo mogli jednostavnije predstaviti tabelom:
p% Tabli~ne vrednosti p% Tabli~ne vrednosti
2 1,1262 Pk 1,0900
1 1,0615 1 1,0615
1 0,0647 Pk -1 0,0285
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Razmera tabli¢nih vrednosti je jednaka razmeri kamatnih stopa pa je:

_ _ 0,0258 0
0,0647:0,0258=1:(p, —-1) = py—1= 0.0647 = p =14405%
Razlika koja se dobija koriste¢i linearnu interpolaciju u odnosu na ta¢no
reSenje je manja $to je manji interval u kome se nalazi kamatna stopa za
koju trazimo faktor akumulacije (Sto su blize priblizne tabli¢ne vrednosti
koje koristimo tabli¢noj vrednosti nepoznate kamatne stope). Razlika
potice usled zamene vrednosti eksponencijalne funkcije sa vrednostima

linearne funkcije za iste vrednosti argumenta.

ESKONTNI FAKTOR
Resavanjem jednacine K,, =K-r" po K dobija se:
K=K, -r™"
r— - je eskontni faktor i nalazi se u drugim tablicama, u tablicama
slozenih kamata kao 115, pa je:
K=K, 15,
Prema tome eskontni faktor je reciproc¢na vrednost faktora akumulacije,

odnosno, druge tablice su recipro¢na vrednost prvih tablica slozenih
kamata (i obrnuto), tj:

—nNn

1106 = ni
p%
Ako vreme ukamacivanja nije ceo broj obracunskih perioda (perioda
kapitalisanja) onda se reSavanjem odgovaraju¢ih jednacina po K kod
faktora akumulacije dobijaju relacije:
a) Ako je preostalo vreme posle celog broja perioda kapitalisanja
izrazeno u mesecima:

m
in (1 pmj 1. Pm
P%~ 1200 1200

b) Ako je preostalo vreme posle celog broja perioda kapitalisanja
izrazeno u danima:

n pd j 1+ pd
b (“ 36000 36000
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gde je n-ceo broj perioda kapitalisanja.
Primer:

Koliko treba danas uloziti u banku koja placa 8%(pa)d kamate uz
polugodisnje kapitalisanje, da bi se posle 6 godina raspolagalo kapitalom
od 40.000 dinara.

ResSenje:
Ovde je K, =40.000; n=12; r =1+i ; paje:
100
K = K, -r™" =40000-104 2 = 40.000 - 0.624597 = 24983,88
ili:
K=K, B% =40.000- 11 31'02/0 =40.000 - 0,624597 = 2498388
Primer:

Koliko treba danas uloziti u banku koja placa 4%(pa)d kamate i
kapitaliSe polugodisnje da bi se posle 12 godina i 22 dana raspolagalo sa
10.000 din.

Resenje:

Kako je ovde preostalo vreme posle celog broja obracunskih

perioda izrazeno u danima to je:

n
Kn Kn'”p% _ Kn'llzsz}o _

K = = = =
- od ) Lopd L 42
oo (“ 36000 36000 ' 36000
100000621721 _ 0 o
1002444

Primer:

Koliko treba danas uloziti u banku da bi se posle 9 godina
raspolagalo sa 80.000 dinara, ako banka racuna kamatu 4%(pa)d prve dve
godine, a posle toga uz 5%(pa)d i godisnje kapitalisanje.

Resenje:

K

[ [ [
o 1 2 9

Ll

L3

K=(K, - Ilg%)- | f% =80.000-0,710681-0,9245560 = 52565,15
Primer:
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Odabrati povoljniju ponudu za prodaju neke robe:
- Prvi kupac nudi 10.000 din. u gotovu i 20.000 din. posle 3 godine.
- Drugi kupac nudi 20.000 din. posle 2 godine i 15.000 din. posle 5 god.
Kamatna stopa je 7%(pa)d i kapitalisanje godisnje.
Resenje:

Da bi uporedili iznose u razlicitim vremenskim trenucima
moramo ih dovesti na isti rok. Rok na koji dovodimo vrednost ponuda
biramo proizvoljno. Uobicajeno je da to bude rok danas ili rok poslednjeg
placanja.

Svedimo ove dve ponude na rok danas:

K,

T

|
I
0 1 2 3

L

Ll L

—
o 1 2 3 4 5

L

Prva ponuda dovedena na rok danas je:
K =Ky + Ky - 1135, =10.000 + 20.000- 113, =26.325,96
Druga ponuda dovedena na rok danas je:
L=1L,- II72% + Ly - 113y, =20.000- II720/0 +15000- 113, = 2816357
Prema tome za prodaju je povoljnija druga ponuda.
Primer:
Za koje ¢e vreme iznos od 40.000 din. ulozen u banku uz kamatnu
stopu 6%(pa)d i polugodisnje kapitalisanje da naraste na 60.000 din.
Resenje:

Ovdeje K, =60000; K =40.000 ; r=2103;
Kako je K,=K-r" = 60.000=40000-103"

gde je n-broj polugodista, pa je dalje:

_ 60,000

=1,03" =15=10g1,03" = log1,5=>n-log1,03=logl5=
40.000

1,03"
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Ne log1,5
log1,03
Dakle imamo 13 polugodista i ostatak je 0,7142 pa ako hoc¢emo preostalo
vreme da izrazimo u mesecima treba pre¢i u brojni sistem sa osnovom 6
(polugodiste ima 6 meseci):
0,7142 - 6 = 4,29
Dakle 4 meseca i 0,29 - 30 = 8,7 ~ 9 dana, pa je ukupno vreme 6 god. 10
meseci i 9 dana.
Moguce je vreme dobiti i pomocu kamatnih tablica:
Kako je:

Ky=K-10, = 60000=40000-1%, = 15, =

—n =13,7142

60.000
40.000
Dakle imamo da je 15, =15. Kako se vrednost 1,5 ne nalazi u kamatnim
tablicama (ni za jednu vrednost n-a koja se nalazi u tablicama), to se
uzimaju dve najblize vrednosti (veca i manja) i linearnom interpolacijom
se izracunava N. Vrednost 1,5 se nalazi izmedu tabli¢nih vrednosti
14685= 135 i wvrednosti  15126=1%),. Koriste¢i linearnu
interpolaciju dobijamo da je n = 13,7143 $to iznosi 6 god. 10 meseci i 9
dana.

FAKTOR DODAJNIH ULOGA

Anticipativni ulozi
(ulozi po¢etkom obrac¢unskog perioda)

Ako je S, suma svih uloga po U dinara, ulozenih pocetkom

obrac¢unskih perioda, zajedno sa pripadaju¢cim kamatama, a n broj
uloga,tada je:

n_ n_
S,=Ur r-1 ; r r-1 - je faktor dodajnih uloga
r-1 r-1
r"—1
ili Sp=U -1 5 ; gde je 5y, =T i

Il B% - su tre¢e kamatne tablice i nalaze se kao trece tablice u tablicama
slozenih kamata. Trece tablice se mogu izraziti preko prvih tablica:

100+
1y, = =P (10, ~1)
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Ako su ulozi ¢es¢i od kapitalisanja i neka je m broj uloga U u
obrac¢unskom periodu po¢etkom jednakih vremenskih intervala, tada je:
_ . 1)
Sy = Uy L+ H1E) de je U :u(er"’(m+ )
mn 1( p% ) gae ) 1 200

Moze se koristiti i konformna kamatna stopa koju prethodno treba
izraunati, pa je:

mn
Sun =U - 11T,

k

gde je p% konformna kamatna stopa koja odgovara vremenskom
intervalu ulaganja u odnosu na vremenski interval kapitalisanja.

DEKURZIVNI ULOZI
(ulozi krajem obracunskog perioda)

Ako je Sn’ suma svih uloga po U dinara, uloZenih krajem

obracunskih perioda, zajedno sa pripadaju¢im kamatama, a N broj uloga,
tada je:
' rn -1 ' ]
S, =U i odnosno Sy =U-(1+1l5,) ;
Ako su ulozi ¢es¢i od kapitalisanja i neka je m broj uloga U u
obracunskom periodu krajem jednakih vremenskih intervala, tada je:

S =U1 (1 1115520 ; gde je Ulzu(m+ p(;nogl)j ;

ili pomoc¢u konformne stope:
S =U - (1+ 111 gl’},/;l
gde je p,% konformna kamatna stopa koja odgovara vremenskom
intervalu ulaganja u odnosu na vremenski interval kapitalisanja.
Primer:

Pocetkom svakog polugodiSta, u narednih 8 godina, ulaZze se u
banku po 2.000 din. uz kamatnu stopu 6%(pa)d i polugodisnje
kapitalisanje. Odrediti sumu uloga: a) Posle 8 godina. b) Posle 12 godina.
Resenje:

a) U pitanju su anticipativni ulozi pa je:
Sp =U - [117y, =2.000- 11135, =2.000- 20,76159 = 4152318
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b) Za period od 8 do 12 godine nije bilo ulaganja pa je suma uloga S, na
kraju 8 godine pocetni kapital za naredno vreme od 4 godine (bez novih
ulaganja) 1 treba ga uvedati faktorom akumulacije (pomnoziti faktorom
prvih tablica).

lw e
=
=

w

=
—
P
-
[ = = U
—
M

K, =S,-15, =(U-1m35) 15, =4152318-1,266770 = 52.600,32
Uvecani kapital posle 12 godina je 52.600,32 din.

Primer:

Ulagano je u banku pocetkom svake godine: prvih 8 godina po
1.000 dinara, slede¢ih 6 godina po 2.000 dinara i naredne 4 godine po
3.000 din. Kamatna stopa je 8%(pa)d a kapitalisanje godi$nje. Odrediti:
a) Sumu uloga na kraju 18 godine. b) Sadasnju (aktuelnu) vrednost sume
uloga.
Resenje:
a) IzraCunajmo sli¢no kao u primeru 1. vrednost svake pojedinacne sume
ove tri grupe uloga na kraju 18 godine:

§S1 3 K1
ESZ > K,
I E| SE:KE
| 1 ?
0 8 14 18

Vrednost prve grupe uloga S; na kraju osme godine je:
S;=U-1l B% =1000- III88(,/0 =1000-11,48756 =11487,56
A vrednost te grupe uloga na kraju 18 godine je:
Ki=S;- Iglé}0 =11487,56-2,158925 = 24.800,78
Vrednost druge grupe uloga (od 8 do 14 godine) na kraju 14 godine je:
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S, =2.000- 111, =2.000-7,92280 = 15845,60
A vrednost te grupe uloga na kraju 18 godine je:

K, =S, - g, =15845,60-1,360489 = 21557,76
Vrednost tre¢e grupe uloga (od 14 do 18 godine) je:

S5 =3000- 1115y, =14559,80
a kako za S; nema vremena ukamacivanja prvim tablicama, jer je ta
suma uloga na kraju 18 godine, onda je S; = K3. Vrednost ukupne sume
uloga na kraju 18 godine je sada zbir vrednosti svih pojedinacnih suma
grupa uloga dovedenih na rok kraja 18 godine.
K, = K; + K, + K3 =60957,74

b) Sadasnja vrednost K, sume uloga K, se dobija kada se ukupna suma
uloga K, na kraju 18 godine diskontuje za vreme od 18 godina, odnosno

izraCunavamo njenu sadasnju (aktuelnu) vrednost, dakle, mnozimo
eskontnim faktorom (drugim tablicama).
Ko =K, - 1135 =60957,74- 1138 =15254,61

Primer:

Ulagano je u banku prvih 6 godina pocetkom svake godine po
4.000 dinara. Posle pauze od 3 godine ulaganje je nastavljeno jo$ 5
godina. Izra¢unati sumu uloga posle 18 godina i 3 meseca racunajuci od
danas. Kamatna stopa je 6%(pa)d a kapitalisanje godisnje.
Resenje:

Potrebno je ulaganje podeliti na dve grupe uloga obzirom na
prekid u toku ulaganja.

S

3

L1 SR ]
42
W%

K

I I
0 6 9 14 18 19

Izracunajmo sumu prve grupe uloga (K;) i druge grupe uloga (K,) na
kraju 18 godine (L):
K, =S - lg% =4000- 1115, - 132, =59511,41
Ky =S, - lgy, =4.000- 1113y, - 18y, =30174,81
L =K, + K, =89.686,22
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Sada je potrebno dodati kapitalu L prostu kamatu koju on stvara za 3
meseca pa je:

LijopLs o Pm_ L(1+ pmj 89.686.22 - ( 6- 3) 9103151
1200 1200 1200

Dakle, vrednost kapitala posle 18 god. i 3 meseca je 91.031,51 din.
Primer:

Upla¢eno je u banku 90.000 din. Pocev od danas pocetkom
svakog semestra podize se sa racuna po 5.000 din. u narednih 10 godina.
Odrediti stanje na racunu na kraju 16 godine od danas. Kamatna stopa je
4%(pa)d a kapitalisanje polugodisnje.

Resenje:

Kapital od S=90.000 din. ulozen danas uveca se kamatom na

kamatu za 16 godina na S,, dinara gde je:

S, =S |2% =90.000- I2% =169.608,69
a od tog iznosa treba oduzeti uve¢anu vrednost sume jednakih uloga
dovedene na isti rok:
P,=U"- III2% 2% =5000- III2% I2% 157.156,22

Sada su obe sume dovedene na rok posle 16 godina pa njihovim

oduzimanjem dobijamo kona¢no stanje na racunu u tom trenutku:
K, =S, =12.452,47

Moguce je bilo postupiti i na drugi nacin: Odrediti razliku
uvecanog ulozenog kapitala i sume podizanih uloga takode uvecane i obe
vrednosti dovedene na rok prestanka daljeg podizanja uloga, pa tu razliku
ukamatiti za naredni period od 6 godina kada nije bilo daljeg podizanja
uloga. Zato je to pocetni kapital za taj period i1 treba ga pomnoziti
faktorom akumulacije (prvim tablicama). U tom slucaju je:

S, =90.000- I2% =133735,23

S, - Je vrednost kapitala od 90.000 din. posle 10 godina.

R, =5000- III2% =123916,59
P, - je suma podizanih uloga na kraju 10-te godine.
K=S, - P, =9818,65
K - je stanje na ra¢unu na kraju 10-te godine.
K,=K- I2% =12.452,42
K, - Je stanje na racunu posle 16 godina.
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Primer:

Po koliko dinara treba krajem svake godine uplatiti u banku u
toku prvih 10 godina da bi se od desete godine pocetkom svake godine
moglo podizati po 5.000 dinara u toku slede¢ih 6 godina. Kamatna stopa
je 5%(pa)d a kapitalisanje godiSnje.

Resenje:

o
=

b L
Il
v

0 10

Izraunajmo prvo sumu dekurzivnih uloga (koji se ulazu prvih 10 godina)
na kraju 16 godine:

S=S,-18, =U-@+ 1118, =U-@+113,)- 15,
Ovaj kapital (S) treba da bude jednak ukupnoj sumi uloga koji su
podizani dovedeni na isti rok (kraj 16-te godine).
P, =5000- 1115,
P, je suma podizanih uloga od 10-te do 16-te godine. Dakle, B, =P.
Sume S i P treba da budu jednake pa je S= P odnosno:

U-(1+112,)- 18, =5000- 1115,

L

Y
o2

a odavde sledi:
_5000-11&, 5000 11&, - 115,
A+ 113,) 1%, 1+ 115,

Znaci da je trazeni ulog U =2.118,59 din.
Primer:

Danas je uplacena u banku izvesna suma novca. Na osnovu toga
je u narednih 8 godina krajem svake godine podizano po 3.000 dinara i
kroz 12 godina na racunu je ostalo 40.000 dinara. Odrediti uplacenu
sumu ako banka ra¢una kamatu po stopi 8%(pa)d i kapitaliSe godisnje.
Resenje:

Kapital od K dinara uvecace se kroz 12 godina na iznos K,
dinara gde je:

=2118,59

K,=K- 13
n—™"18%
a ukupna suma podizanih uloga na kraju 12-te godine je:
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Sy =S-lgy,
gde je S suma dekurzivnih uloga na kraju 8 godine, odnosno:
S=U-1+11&}Y)
pa je:
Sy, =S lgoe =U L+ HIGL): 1, =3.000-(L+ 11gy, )- 14y, = 43.4131

i dalje:

K, —S,, =40000; odnosno K- Iglé0 - S, =40.000;
odakle se dobija:

K-2518170-4341305=40000 = K=33124,47

Primer:

Koja je ponuda povoljnija za prodavca:
- Prvi kupac nudi 2.000 din. posle 4 godine i 2.000 posle 8 godina i 3
meseca.
- Drugi kupac nudi krajem svake godine u narednih 8 godina po 500
dinara.

Kamatna stopa je 4%(pa)d a kapitalisanje godisnje.
Resenje:

Svedimo obe ponude na isti rok (rok danas).
- Prva ponuda:

4
So =2.000- 114, + w =1709,61+1446,91=3156,52
1+ ——
1200
- Druga ponuda:
K, =500 (1+ Il 20_/01) ; a danasnja vrednost sume K, je:

Ko =K, - N5, =500- 1+ 1ky,)- 115, =3366,37
Dakle za prodavca je povoljnija druga ponuda.
Primer:

Pocetkom svake godine ulaze se po 6.000 dinara uz kamatnu
stopu 4%(pa)d 1 godiSnje kapitalisanje. Na kraju godine u kojoj je uloZzen
poslednji ulog treba da se raspolaze sa 90.000 dinara. Odrediti vrednost
poslednjeg uloga ako on nije 6.000 dinara.

Resenje:
Ovde imamo da je: S,, =90.000; U =6.000; p =4%;
Iz formule za sumu anticipativnih uloga imamo:
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90000 _,

6.000

Kako se ova vrednost ne nalazi u tre¢im kamatnim tablicama ni
za jednu vrednost N to znaci da ova vrednost ne odgovara celom broju N,
a N je broj ulaganja (i broj obracunskih perioda) i to je ceo broj imamo da
je:
Zan=11: W3}, =14,0258; Zan=12: I}, =156268;
Odnosno da bi imali na kraju 12-te godine ta¢no 90.000 dinara na racunu
potrebno je 11 godina pocetkom svake godine ulagati po 6.000 dinara a
na pocetku 12-te godine uloziti ulog U, koji ¢e biti manji od 6.000
dinara. Ako bi i taj 12-ti ulog bio 6.000 dinara onda bi s obzirom na
vrednost tre¢ih kamatnih tablica za 15 obracunskih perioda ukupna suma
na kraju 15-te godine bila vec¢a od 90.000 dinara. Ako bi se zadrzali na 11
uloga po 6.000 dinara onda bi na kraju 11-te godine imali sumu manju od
90.000 dinara.

Kako je vrednost ukupne sume na kraju n-te godine:

Sn=U-IIIB% = 90000=6000- 15, = iy, =

Sn=U-lpy +U 1550+ ... +U 15 +Ug - |5,
to je:
S,=U-r"+u-r"t4+ . 4U-r24+u;-r
Ako prethodnu jednac¢inu podelimo sa I dobijamo:
S _ _
2_yr™tiur™?4 L 4Ur+U;
r
odnosno:
S, ri=U-r"t+r"2 4+ . +1)+U,
tj. izraZeno pomocu kamatnih tablica:
Sn-lioe =U (I + 1558 + ... +1pos) +Uy

ili

Sn - Moo =U - NGy +U;
1 kona¢no dobijamo:

Up =S, 15e, —U - 11 G0
pa konkretno za ovaj zadatak imamo:

U, =90.000- 11}, —6.000- 11321 =
=90.000 - 0,961538 — 6.000 - 14,025805 = 2.383,59

Primer:
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Ulagano je pocetkom svakog polugodista u narednih 8 godina po
1.000 dinara u banku koja placa 6%(pa)d kamate i1 kapitaliSe godisnje.
Izra¢unati sumu uloga na kraju 15-te godine.
Resenje:

Ovde je ulaganje cCeS¢e od  kapitalisanja pa je
m=2; p=6%;

U,;=U (m + Mj =1000 (2 + M} =1000-2,09 = 2.090
200 200
a dalje je:
Sin =U1 (L+ 111 55 ) = 2.090 (1+ 11§ ) = 20.685,71
Sin je suma uloga na kraju 8 godine pa treba taj kapital uvecati faktorom
akumulacije za naredni period od 7 godina. Tako je:
S =S, - I dy, =20.685,71- 1}, =31103,65
Zadatak smo mogli resiti 1 koriste¢i konformnu stopu. Prvo treba

odrediti polugodi$nju konformnu kamatnu stopu datoj godisnjoj stopi od
6%(pa)d, ato je: p, =2,9563%, pa je:

Syn =U - 11175, =1000- 111556305 =20.6851
gde je faktor dodajnih uloga III%’GQS%% odreden interpolacijom iz
kamatnih tablica pomocu pribliznih vrednosti faktora dodajnih uloga
mis i mis:
Neka je 113%sg35 = x . Dalje je:

p | Tabl. vred. za 16 per. p Tabl. vred. za 16 per.
3 20,7616 2,9563 X
2 19,0121 2 19,0121
1 1,7495 0,9563 X-19,0121
pa dobijamo:

1:0,9563=1,7495: (x —19,0121) = x —19,0121 = 1,6730 = x = 20,6851
odnosno:
x = 1113%56305 = 20,6851

Moguce je bilo obzirom da je:

re1y P 1,293 5r0563
100 100

koristiti i relaciju:
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mn 16
' 1 1000-1,029563 1029563 "1 _ 20.681,39
r-1 0,029563
Sada kapital S, treba uvecati faktorom akumulacije za naredni period
od 7 godina, odnosno:

S =S, - ldy, = 206851 Iy, =31102,74

Spn=U-r

FAKTOR AKTUELIZACIJE
Sada$nja vrednost niza jednakih dekurzivnih uloga od U dinara
je:
n_ n_
Sp=U r -1 ; gde je r-1 faktor aktuelizacije

r"(r-1) r"(r-1)
ili So=U- IV, ; gdeje IV _ -1

0 p% ’ p% rn(r_]_) ’

IVF?% - su Cetvrte kamatne tablice i nalaze se kao Cetvrte tablice u

tablicama slozenih kamata. Cetvrte tablice se mogu izraziti preko drugih
tablica:

100
IVF?% :T(l— “B%)

Sadasnja vrednost niza jednakih anticipativnih uloga od U dinara
je:

S, =U -1 odnosno S =U-(L+1IV1
0 r”‘l(r—l) ' 0 p% / -
Primer:

Ulagano je u banku krajem svake godine po 3.000 dinara u
narednih 5 godina. Posle pauze od 3 godine tokom kojih nije bilo
ulaganja, nastavljeno je sa ulaganjem jo$ 7 godina. Odrediti sadasnju
vrednost ukupnog kapitala. Kamatna stopa je 3%(pa)d a kapitalisanje
godisnje.

Resenje:
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S ¢ So¢
K=Ku|§ | | 5
| [ [ >
0 5 8 15

S, Je vrednost niza dekurzivnih uloga od 8 do 15-te godine dovedenih na
pocetak devete (kraj osme ) godine pa je:

So=U- |VS% =3000- IV37% = 3000 - 6,230283 = 18.690,85
Sada je potrebno kapital od S, dinara pomnoziti eskontnim faktorom
(drugim tablicama) da bi odredili sadasnju vrednost kapitala S;:

S=5,- 115, =1869085- 11§, =14.754,73
SadaSnja vrednost niza dekurzivnih uloga koji se ulazu u prvih 5 godina
je Kj, a kako je to sadaSnji trenutak nije potrebno dalje diskontovati
dobijenu vrednost, pa je Ko =K :
K=Kg=U -1V, =3000- V3, =13739,12
Sadasnja vrednost ukupnog kapitala (C) je C=S+ K odnosno:
C=S+K=14.754,73+13739,12 = 28493,85
Zadatak smo mogli reSiti i na drugi nacin. Prvo izraCunajmo
vrednost ukupnog kapitala na kraju 15-te godine a zatim taj ukupan
kapital diskontujemo za 15 godina i1 dobi¢emo danaSnju vrednost
ukupnog kapitala.
Vrednost prve grupe uloga na kraju 15-te godine je:
Ky =3000- (L+ H133) - 139, =3000-5,309136 - 1,343916 = 21405,0984
Vrednost druge grupe uloga na kraju 15-te godine je:
K, =3000- (1+ I115}) =3000- 7,662462 = 22.987,386
Sada je dakle vrednost ukupnog kapitala na kraju 15-te godine:
K=K; + K, =21405,0984 + 22.987,386 = 44.392,4844

a vrednost ovog kapitala pre 15 godina je:
C=K- II%& =44.392,4844 -0,641862 = 28.493,8488

ZADACI:
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1. Pre 6 godina ulozeno je 35.000 dinara, a danas je podignuto
40.000 dinara. Kojom se sumom raspolaze posle 5 godina od danas ako
je kamatna stopa 8%(pa)d a kapitalisanje kvartalno.

2. Koliko vremena treba da bude ukamacen iznos od 5.000 dinara
da bi doneo 3.000 dinara kamate, ako je kamatna stopa 7%(pa)d uz
godisnje kapitalisanje.

3. Ulozeno je u banku 10.000 dinara. Kamatna stopa prve dve
godine je 3%(pa)d, sledece tri godine 4%(pa)d, a naredne dve godine
6%(pa)d uz godiSnje kapitalisanje. Kojom stalnom kamatnom stopom
koja bi vazila svih sedam godina uz godisnje kapitalisanje bi se dobio isti
krajnji kapital.

4. Dva kapitala ¢iji je zbir 10.000 dinara ulozeni su: Jedan uz
prost interes po stopi 5%. Drugi uz slozeni interes po stopi 4%(pa)d i
godiSnje kapitalisanje. Odrediti kapitale ako su oni posle 20 godina
dostigli jednaku vrednost.

5. Pre 8 godina uloZeno je u banku 10.000 dinara. Koliko je danas
potrebno jo§ uloziti da bi se na osnovu ukupne sume moglo primati
pocetkom svake godine u narednih 5 godina po 4.000 dinara. Kamatna
stopa je 3%(pa)d 1 godis$nje kapitalisanje.

6. Ulagano je krajem svake godine po 9.000 dinara u narednih 8
godina. Posle pauze od 4 godine tokom kojih nije bilo ulaganja, sa istog
racuna podizano je krajem svake godine u narednih 5 godina po K dinara,
¢ime se imovina na racunu ugasila. Kamatna stopa je 5%(pa)d i godisnje
kapitalisanje. Odrediti K.

7. Uplacivano je u banku krajem svake godine: Prvih 6 godina po
1.000 dinara, naredne 3 godine po 5.000 dinara i slede¢ih 7 godina po
8.000 dinara. Izracunati stalan ulog koji bi trebalo ulagati krajem svake
godine u toku svih 16 godina da bi se na kraju 16-te godine raspolagalo
istom sumom novca. Kamatna stopa je 4%(pa)d i godisnje kapitalisanje.

8. UloZeno je u banku 80.000 dinara. Na osnovu toga pocev od
cetvrte godine podizace se poCetkom svakog polugodista po 2.000 dinara
u narednih 7 godina. Koliko je stanje na racunu kroz 16 godina i 2
meseca pocCev od danas ako je kamatna stopa 2%(pa)d a kapitalisanje
godisnje.

9. Osam godina ulagano je krajem godine u banku po 2.000
dinara uz kamatnu stopu prve tri godine 4%(pa)d, a posle toga uz
6%(pa)d i godisnje kapitalisanje. Odrediti sumu uloga na kraju 12-te
godine.
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10. Krajem svakog kvartala ulagano je u banku po 8.000 dinara.
Kamatna stopa je 8%(pa)d a kapitalisanje godiSnje. Odrediti sumu uloga
na kraju desete godine.

ReSenja zadataka:

1.24.211,25 din. 2.6.god 11.m 8.d; 3. 4,27%;

4. K1=4.772 din. K,=5.228 din; 5.10.917,80 din; 6. 24.128 din;
7.13.818,29 din. 8. 75.815,67 din. 9. 24.677,83 din; 10. 477.478,34
din;



